Конспект организационной образовательной деятельности 

по разделу основ математических представлений
(подготовительная к школе группа)
Цель:
- развитие познавательного интереса к интеллектуальной деятельности, проявлению сообразительности, целеустремлённости и смекалки, взаимопомощи;
- доставить детям радость и удовольствие от игр развивающей направленности.

Задачи:
- закрепить порядковый счёт;
- продолжать упражнять детей в ориентировке на листе бумаги и в помещении;
- закрепить знания о геометрических фигурах;

- формировать умение использовать полученные знания в логических играх;

- закрепить умение решать арифметические примеры в одно действие на сложение и вычитание;
- развивать у детей логическое мышление, мелкую моторику, память, речь;

- воспитывать дружеские взаимоотношения, умение работать в коллективе, чувство взаимовыручки, желание придти на помощь.
Интеграция образовательных областей: коммуникация, познание, социализация.

Методические приемы: 

- наглядные – показ, рассматривание; 
- словесные – проблемные вопросы, объяснения, обсуждения, общение, напоминания; 
- практические – проблемные, практические ситуации; 
- игровые – сюрпризный момент, проблемно-игровые ситуации.
Материалы: 

Оборудование: пронумерованные конверты с заданиями; карта-схема группы с меткой расположения клада, разрезанная на части; разлинованный домик со шкалами и смайлики; кроссворд; блоки Дьенеша, 3 обруча.
Раздаточный: схема графического диктанта, листочки и карандаши; счётные палочки.

Ход образовательной деятельности
I. Организационный момент 
 Воспитатель говорит, что приготовил для детей сюрприз, который спрятан в группе (можно от имени какого-либо героя: например, пирата, который спрятал клад). Дети смогут его найти, если вместе поиграют в игру «Поиск клада». Для этого придется выполнить несколько интересных, но трудных заданий.
Воспитатель:  
- Вы готовы отправиться на поиски клада?

- Что же нам понадобиться, чтобы найти этот клад? (ответы детей). 
- Правильно, обязательно нужна КАРТА, без неё клад найти невозможно. 
- Но, к сожалению, карты у нас нет. Где можно найти карту? (ответы детей). 
- Чтобы узнать, где находится карта, нужно выполнить первое задание – оно вот в этом конверте с цифрой 1.

 II.  Основная часть

Задание №1 «Соедини по точкам»
В конверте – карточки с графическим диктантом в виде стрелок с указанием количества клеток: 
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Воспитатель: - Что же у нас получилось? Где мы будем искать карту? (на домике).

Дети находят конверт с цифрой 2, в котором один фрагмент карты и следующее задание (план – схема групповой комнаты). 

Чтобы восстановить всю карту – необходимо выполнить все задания.
 

Задание №2 «Кто живет в домике?»
Во втором конверте дети находят домик. Воспитатель объясняет, что в нём живут эмоциональные человечки: Счастливчик, Печалька, Злючка, Удивляшка, Улыбашка,  Серьёзка (смайлики с различными настроениями). Например: 
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Воспитатель: - Ребята, назовите, кто живёт в правом верхнем углу? 

Его адрес по координатам 5/5. (можно обозначить как 5-й подъезд и 5-й этаж)
- Кто живёт в левом верхнем углу, и как будет обозначить его адрес? (1/5)
- Кто живёт в середине дома? (3/3)

- Кто живёт на первом этаже? Назовите его адрес. (4/5)

- Поместите остальных человечков по своим адресам:            - 5/2;              - 1/4  и т.д.

Когда дети расселят всех человечков, вынимают из потайного кармана на обратной стороне домика еще один фрагмент карты (план – схема групповой комнаты) и конверт с заданием №3.
Задание №3 «Кроссворд»
Если вы отгадаете кроссворд – узнаете какой сюрприз вас ждет. (у мольберта, все вместе отгадывают слово).

Разгадывание кроссворда.

1. Как называется знак при вычитании? (мИнус)
2. Как называется Фигура, у которой нет углов. (круГ)

3. Как называется Фигура, у которой 3 стороны и 3 угла? (тРеугольник)
4. Чем мы измеряем длину? (линейкА)

Воспитатель: - Молодцы, ребята, вы разгадали слово. Какое это слово – ИГРА, за мольбертом дети находят следующий  фрагмент карты (план – схема групповой комнаты) и задание №4.
Физ.минутка «Настроение»
Воспитатель: - Прежде чем приступить к выполнению следующего задания, предлагаю отдохнуть самому и помочь своему другу, – это будет служить подсказкой к следующему заданию.
Настроение упало, (развести руки в сторону и вниз, пожать печально плечами)
Дело валится из рук…(бьем легонько по внешним сторонам ладоней)
Но еще не все пропало, (пальчиком влево-вправо)
Если есть хороший друг.(показать на друга)
С делом справимся вдвоем, (положить руки на плечи друга)
С облегчением вздохнем – Эх!
Настроение поднимем (присели, собрали настроение в ладошки)
И от пыли отряхнем! (отряхивают руки).
А еще поможем другу – 
Ему спину разомнем! (поглаживают соседа по спине)
Задание №4 «Разгадай волшебное слово»
Воспитатель: - Ребята, чтобы сундук открылся, нужно разгадать и запомнить волшебное слово. Для этого необходимо решить примеры, выбрать буквы, сумма которых равна 7, и составить из них слово.

	А: 8-3
	П: 2+2
	Д: 5+2
	Б: 6-1

	О:  2+3
	P: 9-2
	Т: 1+5
	К: 10-1

	М: 9-3
	И: 1+3
	З: 5-2
	У: 3+4

	Н: 2+6
	Ж: 6+1
	Г: 9-4
	С: 3-2

	Б: 10-3
	Ц: 5+5
	Ю: 3+5
	Х: 6-4

	Ш: 8-3
	Е: 5+4
	А: 8-1
	Г: 4+4


Воспитатель: - Молодцы, ребята. Вы разгадали волшебное слово. Давайте все вместе скажем его «ДРУЖБА». Молодцы, ребята, вы справились с заданием, и за это вы получаете фрагмент карты (план – схема групповой комнаты).
Задание №5 «Логические игры со счётными палочками»
Для выполнения следующего задания детям предлагается разделиться на три подгруппы. Предполагается, что дети владеют различными способами деления на разное количество человек в команды. Если нет, то воспитатель должен продумать этот момент, и предложить детям свой способ. Например, жеребьевка по карточкам с геометрическими фигурами: овал, прямоугольник, ромб. Дети с одинаковыми фигурами – в одной команде.

Каждой подгруппе выдается определенное количество счетных палочек и задания.
1. Задание в 1-ой подгруппе (в наборе 10 счетных палочек): разделить палочки на две равные части и из каждой части палочек: - составить 2 треугольника.

- составить квадрат и 2 треугольника.

2. Задание во 2-ой подгруппе (в наборе 14 счетных палочек): разделить палочки на две равные части и из каждой части палочек: - составить 2 квадрата.

- составить 2 треугольника: большой и маленький.

3. Задание в 3-ой подгруппе (в наборе 18 счетных палочек):

- составить 2 квадрата и 4 треугольника.

- составить 1 квадрат и 4 треугольника.

После выполнения задания каждая команда детей получают по одному фрагменту карты. Дети должны сами догадаться, что им необходимо объединиться всем вместе для того, чтобы соединить все фрагменты.
 
Задание №7
Дети составляют карту и, ориентируясь по плану-схеме групповой комнаты, находят сундук. Сундук закрыт на замок. На столе лежат ключи с разными брелками (к ключам прикреплены геометрические фигуры из набора Блоки Дьенеша).
Воспитатель: - Ребята, перед вами три круга. Они пересекаются и образуют общую область пересечения. Фигуры надо разложить в соответствии с символами в кругах. Обратите внимание, в один круг будите складывать какие Фигуры? (красные.) 
- В другой круг? (треугольные). 

- В третий? (маленькие). 
- В общую область пересечения разложить Фигуры, которые обладают общими признаками. Каждый из вас по очереди будет брать по две фигуры, и раскладывать в круги. Задание понятно? Начинаем с … (имя) (Дети по очереди выкладывают Фигуры.)

- 1, 2, 3, 4, 5 – начинаем мы играть!

Круги Эйлера с символами:
1 – красные
2 – треугольные
3 – маленькие
Воспитатель: - Давайте проверим, все ли выполнено правильно? Какие фигуры остались за кругом? (…) Молодцы! Дети выбирают ключ, на брелке которого находится такая же фигура, которая оказалась в общей области кругов. 
Говорят волшебное слово ДРУЖБА и открывают сундук. Там находится новая настольная игра по теме проекта (можно энциклопедию положить, тогда переделать кроссворд, чтобы получилось слово «книга»).

III. Заключительная часть 

Воспитатель: 

- Вот и закончилось наше путешествие. 
- Ребята, скажите, что мы сделали для того, чтобы найти клад?
- Что вам больше понравилось? Что было для вас сложно?

- Что было легко?

- Что вы сделали, чтобы достичь цели? 
- А в следующий раз мы с вами отправимся в другое интересное путешествие.

Конспект организационной образовательной деятельности 

по освоению первоначальных основ грамоты
(подготовительная к школе группа)
Цель:
- поддерживать интерес к интеллектуальной деятельности, желание играть, проявляя настойчивость, целеустремлённость, взаимопомощь;
- закрепить у детей знания полученные ранее;

- доставить детям радость и удовольствие от игр развивающей направленности.

Задачи:
- совершенствовать умения детей в деление слов на слоги, звуки, определять местоположение звука в слове, закрепить знания о различии гласных и согласных звуков, в составлении предложений по схеме;
- закрепить умение по дифференциации звуков «З» и «С»;
- развивать мышление и речь детей;
- воспитывать умение слушать ответ товарища, формировать навык самоконтроля и самооценки;

- побуждать к активной речевой деятельности малоактивных детей.

Интеграция образовательных областей: коммуникация, чтение художественной литературы, познание, социализация.

Словарная работа: звук гласный и согласный, слог, слово, схема предложения, ударение, буква. 

Методические приемы: игровой, наглядный, словесный, практический.
Материал: 

Оборудование: плейер с записью звукового письма (или другое  ТС для воспроизведения звукозаписи), конверты для выполненных заданий.
Раздаточный: буквы для раскрашивания, цветные карандаши (синий, красный); фишки; предметные картинки для определения количества слогов; слова «ЗВУК», «СВЕТ»; слова, разделённые на 2 части; карточки для составления слова.

Демонстрационный: цифры 1, 2, 3 для определения количества слогов в слове, слоговая таблица для чтения, слово «ДРУЖИТЬ».
Ход образовательной деятельности
II. Организационный момент 

Воспитатель приносит в группу заказное письмо для детей (или посылка). На конверте указан адрес детского сада и номер группы, обратный адрес: «Звездолет на орбите Земли. Зигмус». Открывают, там звуковой носитель (диск или кассета). Включают.
Звучит запись на фоне космической музыки: 
«Здравствуйте Земляне! Мое имя Зигмус. Я прилетел с далекой галактики. Помогите мне поближе познакомиться с вами – людьми! Мне так хочется узнать, умеете ли вы дружить, что вы можете чувствовать, какие испытываете эмоции. Если вы сможете ответить на мои вопросы, я смогу приземлиться на вашу планету. На каждый мой вопрос есть подписанный конверт – вложите ответы в них. Жду, заранее спасибо!» 

Запись останавливается.
Воспитатель: - Ну, что, ребята, поможем Зигмусу? Прежде, чем написать ответ, нам надо вспомнить все те буквы и звуки, которые мы уже знаем.
Воспитатель достает «Чудесный мешочек», в котором лежат буквы. Дети называют эти буквы и звуки, дают характеристику звукам.

II.  Основная часть

1. Дидактическая игра «Что такое звук?»
Звуковая запись включается дальше.
Голос Зигмуса: - Что это звучит такое на вашей планете?

Раздается пение птиц (аудиозапись).

Дети: - Это пение птиц.

Воспитатель: - Скажите, пожалуйста, вы сейчас увидели птиц?

Дети: - Нет. (на доске вывешивается карточка с зачеркнутым изображением глаза).

Воспитатель: - А мы потрогали птиц?

Дети: - Нет. (на доске вывешивается карточка с зачеркнутым изображением руки).

Воспитатель: - Для того чтобы понять, что это поет птица, нам нужно её понюхать?

Дети: - Нет. (на доске вывешивается карточка с зачеркнутым изображением носа).

Воспитатель: - Что же надо сделать, чтобы понять, что это поет птица?

Дети: - Услышать! (на доске вывешивается карточка с изображением уха).
Воспитатель: - Для того, чтобы понять, кто или что производит какой-либо звук, нам надо видеть этот предмет или явление? 
Вместе с детьми сделать вывод, что сам звук мы не можем увидеть, потрогать, понюхать. Мы можем его только услышать. 
Воспитатель: - А что должен сделать человек, чтобы появился звук?

Дети: - Его надо произнести. (на доске вывешивается карточка с изображением губ).

Воспитатель: - Значит, что такое звук?

Дети: - Это то, что мы можем услышать и произнести.

Воспитатель: - А чем буква отличается от звука?

Дети: - Букву мы видим и можем написать.

Воспитатель: - Здорово, ребята! Я думаю, что эти карточки подскажут Зигмусу ответ на первый его вопрос. Давайте их вложим в конверт №1.

2. Дидактическая игра «Необычные цветы»
Звуковая запись включается дальше.
Голос Зигмуса: - Как называются эти чудно пахнущие растения на вашей планете?

Воспитатель достает из конверта два белых цветка. В центре одного буква «С», на другом «З», а на лепестках пустые квадратики и картинки с цветами (цветы воспитатель «нечаянно» рассыпает на ковре). 

Воспитатель: -   Ой! Как вы думаете, как правильно собрать эти цветы?

Дети (с помощью воспитателя догадываются): - Лепестки, в названии которых есть звук «С», нужно выложить вокруг серединки буквы С. А лепестки, в названии которых есть звук «З», выложить вокруг серединки буквы З.

Дети выполнят задание (предложить разделиться на две команды, где одна команда собирает цветок «С», другая – цветок «З»).

Предложить проверить правильность выполнения задания, поменявшись подгруппами, т.е. друг у друга. 

При выполнении этого задания можно задавать вопросы: где стоят звуки «С» и «З» в словах: в начале слова (сирень), в середине слова (астра, василек) или в конце слова (нарцисс). Звук З стоит: в начале слова (земляника), в середине слова (роза, гвоздика, незабудка).

3. Дыхательная гимнастика «Одуванчик».

Воспитатель: - Ребята, у нас с вами остался лишний цветок – это одуванчик. Почему вы его не поместили ни на один цветок? (в нем нет звуков «С» и «З»). А кто знает, почему они так называются? 
Давайте представим одуванчик в руках, и попробуем сдуть с них пушинки, только сдувать нужно правильно, воздух вдыхаем через нос и выдыхаем через рот, щеки не надуваем (дети выполняют упражнение).
Выполненное задание складывается в конверт №2.
4. Дидактическая игра «Раздели слова на слоги» (картинки животных).
Звуковая запись включается дальше.
Голос Зигмуса: - Я знаю, что на планете Земля кроме людей есть другие обитатели. Отправляю вам их фотографии. Кто это? Как вы их называете?
Воспитатель: - Чтобы Зигмус запомнил названия наших животных, давайте слова с названиями животных поделим на слоги. (5-6 животных выборочно) 
- Как мы измеряем слово? (хлопками или подставляем ладонь под подбородок. Сколько раз открывался рот, столько и слогов).

- Как можно ещё определить, сколько слогов в слове? 
Сколько в слове гласных… (столько и слогов).
- Я предлагаю дружно взяться за руки и измерить слова шагами: на каждый слог делаем шаг вперед.

- Сколько в слове «лев» слогов (1), сколько гласных звуков? (тоже 1)

- Сколько в слове «собака» слогов (3), сколько гласных звуков? (тоже 3)

- Скажите ребята, а как назвать эти предметы одним словом? (животные)
Картинки с животными помещают в конверт № 3.

5. Звуковой анализ слов «ЗВУК», «СВЕТ».

Голос Зигмуса: - Я знаю, что на планете Земля кроме людей есть другие обитатели. Отправляю вам их фотографии. Кто это? Как вы их называете?

Воспитатель: - Предлагаю детям разделить слово на слоги. Повторить первый слог и второй слог. Определить ударный звук. 
- Посчитайте, сколько слогов в ваших словах? (1 и2). А сколько букв? (4).
- Вы помните, что такое – ударение? (Это когда голосом мы выделяем звук в слове, как бы «ударяем» его).

- А что мы обозначаем синими, красными, зелеными карточками? (Звуки. Синяя карточка – твердый согласный звук, красная карточка – гласный звук, зеленая карточка – мягкий согласный звук).

- Как мы можем определить, гласный или согласный звук? (Гласные звуки можно пропеть, воздух свободно выходит изо рта, не встречает преграду, при произнесении согласного звука воздух встречает преграду из языка, зубов, губ).
Выкладывание звуковой схемы слова из карточек в подгруппах.
Проверяют правильность выполненных заданий в подгруппах друг у друга.

Выполненные задания складывают в конверт №4.

6. Физкультминутка «Как живешь?». (звукозапись)
Голос Зигмуса: - Я удивлен! Я поражен! Как же вы там живете?
Воспитатель:  - Ребята, помните физ.минутку «Как живешь»? если мы ее покажем, Зигмус все поймет. (воспитатель задает вопрос, дети отвечают и выполняют движения согласно тексту): Как живешь? - Вот так.

Как плывешь? - Вот так. 

Как бежишь? - Вот так. Вдаль глядишь? - Вот так.

Утром спишь? - Вот так. Как шалишь? - Вот так.
Дружишь как? - Вот так. (пожимают руку соседа слева)
Любишь как? - Вот так. (обнимаются с другим соседом справа)
7. Выкладывание схемы предложения со словом «ДРУЖИТЬ». (звукозапись)
Голос Зигмуса: - Я тоже хочу жить на Земле! Только я боюсь. Вдруг вы не будете со мной дружить?
Воспитатель: - Ребята, что можно сказать нашему пришельцу, что бы он не боялся? (предложения детей). Вы придумали интересные фразы. А как называется фраза со смыслом? (предложение) 
- Ребята, кто помнит, что такое предложение? (это 2, 3, 4 и более слов, которые дружат между собой).

- А что означает каждая полоска в предложении? (это слово).

                         \_ _ _.             \_ _ _!               \_ _ _?

- А что означает первый знак в предложении? (это начало предложения и оно пишется с большой буквы).

- вспомните, что ставится в конце предложения и что это обозначает? (точку, что предложение окончено).

- Какие знаки могут стоять в конце предложения, кроме точки? (восклицательный знак, вопросительный знак).
- Давайте предложение для Зигмуса напишем схемой и отправим ему вместе с нашим посланием.

Можно остановиться на одном предложении, или каждый делает схему своего предложения. Необходимо проследить, чтобы составленное предложение ребенком было не длинное, примерно 3-4 слова. Например: «Давай будем дружить!»)

Дети составляют схемы предложения со словом «дружить» в парах, или в тройках, или индивидуально (в зависимости от общего количества детей и рабочих мест), рисуют схемы, обсуждают свои придуманные предложения, и проверяют друг у друга правильность составления схемы. 
III. Заключительная часть 

Воспитатель: - Ребята, прежде чем отправить Зигмусу наше послание, давайте вспомним, что мы сделали сегодня для него. (Ответы детей). 
Подведение итогов занятия. Запечатывают послание, чтоб отправить на почту.
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